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ÁDVENT 
„Menjetek, szerezzetek pontos értesülést a gyermekről…” (Máté evangéliuma 2,8)

Heródes király gonosz szándékkal mondta ezt egykor a keletről érkező bölcseknek, akik azért 
keltek útra, hogy megtalálják a jövendölések beteljesítőjét, a megszületett Megváltót. 

„Hallgass el egy kicsit, te mocskos utcalárma! 

Legyen ablakod, ajtód, a füled is bezárva; 

És állítsd el a rádiót. 

Lelkem, celládba térj s földig zuhanni engedd 

Figyelmed függönyét, úgy ünnepeld a csendet 

És benne minden földi jót.

Isten keresi az embert, akit arra teremtett, hogy vele legyen. Úgy alkotott minket, hogy min-
dig szeretetközösségben éljünk vele. A bűnesetkor az ember eleresztette Teremtője kezét, és 
azóta nehezen talál helyet az életében Istennek. Az üdvösség története arról szól, hogy Isten 
hányféleképpen akarta visszaállítani az emberrel való kapcsolatát. Isten keresi az embert, ám 
ez nem elég. Az embernek is keresnie kell Istent. Bár a ragaszkodás megtorpant iránta, még-
sem lehet kioltani az emberi lélekből annak tudatát, hogy Isten nélkül hiányt szenvedünk. A 
lelkünk hosszú távon vágyik a harmóniára. A pihenés, a feladatok átcsoportosítása, a környe-
zetváltozás ideig-óráig jótékonyan hat ránk, meg tud nyugtatni. Teremtőnk ezért belénk oltotta 
a vágyat, az Őt kereső nyugtalanságot, hogy azután megéljük a rátalálás örömét.

Egy hindu mese szerint egy faluba érkezett a király az elefántján. Mindenki a csodájára szaladt, 
még a faluban élő hat vak ember is látni akarta az elefántot, mert fogalmuk sem volt, hogy az 
milyen. Megérintették a fülét, oldalát, lábát, ormányát, majd örömmel állapították meg, hogy 
az elefánt egy pálmalevél, egy oszlop, egy házfal, egy kígyó. Részismereteik lettek, ám a teljes 
igazságtól nagyon messze álltak. 

Keresésre születtünk, és nem tudunk addig teljesen megnyugodni, amíg lelkünk igazi békes-
séget, igazi kincset nem talál a Jézusban hozzánk lépő, szerető Istenben. Egy erdélyi templom 
falán olvastam a rövid fohászt: „Uram, őrizz meg attól, hogy elfelejtselek!” Rövid, tömör üzenet 
ez a mindenkori olvasónak, így nekünk is. A három bölcs nem sajnálta az időt, a fáradságot, a 
hosszú utat, a keresgélést, mert határozott céljuk a Jézussal való találkozás volt. Ádvent heteit 
telezsúfoljuk teendőkkel, programokkal, de ezek inkább leszívják a lelki energiánkat, mintsem 
pótolnák. Legyen ádventi imádságunk: Uram, segíts, hogy Téged keresselek és megtaláljalak!

Gépkattogása közt a rohanó jelennek

Engedj, ó tiszta csend, csendje a Végtelennek, 

Egy pillanatnyi pihenést. […] 

Csak az él, akiben a lélek tiszta csöndjén 

Némán izzani kezd a titokzatos tömjén […] 

A csend-foganta Kegyelem.” 

(Sík Sándor: Ó tiszta csend!)

Menjetek, szerezzetek pontos értesülést a gyermek felől! Fogadjuk ezt biztatásként, és keljünk 
útra lélekben. Keressük Jézust, gyarapodjanak az ismereteink, mélyüljenek az érzéseink, erő-
södjék hitünk a világ Üdvözítőjében.

Nagyné Szeker Éva 
a gyülekezet parókus lelkésze 

KARÁCSONY CSENDJE  

Csendes éj! Tiszta, szent éj! Mindenek álma mély. 

Nincs fent más, csak a drága, szent pár, Várja, gyermeke alszik-e már.

Szent Fiú, aludjál, Szent Fiú, aludjál!

Zajos is lehet az éjszaka. Földbe csapódó rakéták robaja riaszthatja, harci járművek dübörgé-
se remegtetheti. Az emberek békétlensége és az erőszak beszennyezik az éjszakát. A hangos 
éjjeleken hallgat az Isten. Ő a csendben szólal meg. Amikor még nem létezett a világ, az első 
mondat Istené volt: „Legyen világosság!” (1Mózes 1,3). Mivel pedig látta Isten, hogy a világosság 
jó, elválasztotta azt a sötétségtől, vélhetően ugyanúgy, amiképpen a zajtól elszigetelte a csendet. 
A teremtés pillanata, a fény születése szent nappalt ragyogtatott fel, az új teremtés, Krisztus szü-
letése pedig szentestét teremtett. A természettudósok által ősrobbanásnak nevezett eseményt 
a szentíró nem vulkánkitöréshez, hanem Isten Lelkének lebegéséhez hasonlítja; azonképpen a 
betlehemi gyermekhez sem a bölcs kérdezősködés, hanem a fölötte megálló csillag vezet (Máté 
2,7–11). 

Csendes éj! Tiszta, szent éj! Angyalok hangja kél. 

Halld a mennyei halleluját, Szerte hirdeti drága szavát: 

Krisztus megszületett, Krisztus megszületett!

Isten csendje ugyanakkor nem néma csend. A szent hallgatást angyalok hangja töri meg, mint 
megannyi apró csengettyű csilingelése vagy hatalmas harangok lélekemelő kondulása. Ez a 
hang nem csörömpöl, mint az egymásnak ütődő üres üvegek, nem morajlik, akár a háborgó 
tenger, nem zúg és nem süvölt, mint megtépázott erdők a szélben, nem zsibong, mint riadt 
kisgyerekek a játszótéren. Ez a hang éled, kél, megkel, akár a kenyér vagy a karácsonyi kalács. 
Az angyalok világraszóló, ékes éneke csak a csendben hallható: Krisztus megszületett! Mivel 
pedig megszületett, alhat is már, és drága szülei figyelhetik, vigyázhatják az álmát, hogy azután 
hamarosan felkeljenek, vegyék gyermeküket és a szomszéd országba meneküljenek vele, mert 
szülőföldjükön az uralkodó halálra keresteti majd őket (Máté 2,13–14).

Csendes éj! Tiszta, szent éj! Szív, örülj, higgy, remélj! 

Isten szent Fia jött ma hozzád, Békét, életet és reményt ád. 

Krisztus megszabadít, Krisztus megszabadít!

(Evangélikus énekeskönyv, 167. ének)

A heródesi indulat ellenére karácsony csendjét mégsem az emberi értelem működésének gyilkos 
nesztelensége jellemzi, hanem az örömteli szívdobbanások. Karácsonykor az érzelmeké a fősze-
rep. József észszerű megfontolását angyali meghittség szereli le, és a napkeleti bölcsek sem 
tudományos tanácskozásra érkeznek Jeruzsálembe, hanem azért, hogy a zsidók akkor született 
királyát imádják. A betlehemi gyermekek balsorsa a vigasztalhatatlanság fájdalmát költöztette 
a családi otthonokba, hogy azután a zsarnok távoztával visszatérjen népéhez a Vigasztaló, és 
a helyi bánatot országos örömre, hitre és reményre fordítsa. Az első karácsony csendjét vissz-
hangozta Jézus megannyi csodája és tanítása. Ő még lezáródó ajkával is a békét és az életet 
hirdette a kereszten. Húsvét hajnalán az asszonyoknak a megfeszített Jézust kereső, döbbent 
szótlanságára pedig a Szentlélek adott minden ember számára érthető és a keresztény hit hirde-
tésére ösztönző pünkösdi választ: Krisztus megszabadít, Krisztus megszabadít!

dr. Bácskai Károly
teológiai tanár, a gyülekezet másodlelkésze



KERESŐ SZÓ   2023. november4 KERESŐ SZÓ  2023. november 5

KARÁCSONY 2. NAPJA 
„Az Ige testté lett, közöttünk lakott, és láttuk az ő dicsőségét, mint az Atya egyszülöttjének dicső-
ségét, telve kegyelemmel és igazsággal.” (János evangéliuma 1,14)

Isten emberré lett. Úgy született meg, mint bármelyikünk, csecsemőként, gondoskodásra szo-
rulva. Aztán kisgyerek lett, majd kamasz, aztán felnőtt. Harmincévesen kezdett tanítani, és há-
rom év múlva meghalt. Eddig a földi pályafutása.

Jézus „testi mivoltáról” keveset tudunk. A Szentírás keveset vagy semmit sem ír arról, milyen 
gyerek volt, udvarolt-e, egyáltalán hogyan teltek hétköznapjai. A Biblia ezekről nem tudósít, mert 
Jézus feladata a megváltás(unk) volt, és ránk csupán ez tartozik. Az embernek pusztán ehhez 
van köze, nem Jézus magánéletéhez. Ezért beszél csak az Istennel való kapcsolatáról, az Atya 
hozzánk szóló üzenetéről, akaratáról.

Talán ezért is hatnak erőltettetnek és statikusnak a filmekben megformált Jézusok, mivel – rész-
ben információk híján, részben a küldetés okán – még az ember Jézust sem sikerül hitelesen, 
mesterkéltség nélkül ábrázolni, mint Megváltót pedig még annyira sem. A megváltói mű Istentől, 
a transzcendens szférából indul, ezért immanens (evilági) eszközökkel nem ábrázolható hitele-
sen és maradéktalanul.

Az emberi értelem behatárolt. Hogy Isten em-
berré lett, hogy a véges a végtelent befogad-
ta, ésszel nem követhető nyomon. Titok ez, 
Isten titka. Nem mindenbe avat be bennünket 
a Szentírás. Ahogy az is titok az ember előtt, 
honnan van a bűn, vagy az úrvacsora hogyan 
lehet egyszerre bor és Jézus vére. 

A test a Szentírásban az emberit jelenti: mind-
azt, ami az ember emberségéből fakad, azt, 
hogy az ember „a maga valóságában külön-
bözik Istentől, sőt olyan távolságban áll, hogy 
képtelen az Istennek az útját felfogni.”1  Nem-
csak a fizikai létét vagy a gonosz gondolatait 
fedi le, hanem a legnemesebb emberi meg-
nyilvánulásait is. Ez utóbbiról – néhány ne-
mes cselekedet és hőstett felsorolása után –  
Luther ezt írja: „Bár legyen mindez az emberek szemében erkölcsileg jó, Isten előtt alig létezik er-
kölcstelenebb, mint az ilyen magatartás! Sőt: éppen ez az istentelenség a legsúlyosabb vallásos 
galádság, nevezetesen, hogy nem az Isten dicsőségére és tiszteletére cselekedtek, hanem aljas 
módon ellopták Istentől a dicsőséget, és azt önmaguknak tartották meg, valójában tehát soha 
nem volt erkölcstelenebb és szégyenteljesebb, mint amikor legfőbb erényeikben tetszelegtek.”2 

Az ember Jézusban, a testté lett Igében az Atya egyszülöttjének dicsősége jelent meg, telve 
kegyelemmel és igazsággal. Más ez, mint a mi emberi (testi) dicsőségünk és igazságunk. Ez a 
dicsőség az, ami Jézus kereszthalálában, és feltámadásban vált teljessé.

Hegedűs Zsuzsa
hitoktató

1 János evangéliuma. Újszövetségi exegézis. Prőhle Károly előadásai az Evangélikus Teológiai 
Akadémián az 1977/78. tanévben.  Magnófelvétel alapján készített jegyzet, 39.

2 Luther Márton: A szolgai akarat. (2006), 200.

A Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet 
dísztermében a szószék feletti latin felirat  
magyarul: Az Ige testté lett

KARÁCSONYI KÉSZÜLŐDÉS OTTHON
„Hihetetlen, hogy megint eltelt egy év, és itt van újra az ünnep – mindig ugyanúgy, és mégis min-
dig másképp.” (John Ronald Reuel Tolkien)

Úgy tartják, karácsony a gyerekek ünnepe. Most mégis egy édesanyát kérdeztem meg arról, 
hogyan készül e jeles napokra. Szárnyasi Enikőnek három gyermeke is iskolánkban, a „Podiban” 
tanul. Férjével együtt méltán lehetnek büszkék rájuk, hiszen minden évben nagyon szép tanulmá-
nyi bizonyítvánnyal örvendeztetik meg őket. Nyáron megérkezett a negyedik csemete is. Vajon 
hogyan fogják tölteni az ünnepeket a hat főre bővült családban? 

„A karácsony mint ünnep számomra gyerekkoromtól fogva fontos volt. Szerintem minden gyer-
mek nagyon várja, elsősorban nem is az ajándékok miatt, hanem mert sokkal több időt tud 
együtt tölteni a család, olyan dolgokra jut együtt idő, amire a hétköznapokban sajnos nem, vagy 
sokkal kevesebb. Ma már van erre szó, ma már tudjuk, hogy ez a minőségi idő. Régen csak érez-
tük, hogy ilyenkor más a hangulat otthon, nagyobb a szeretet. 

Éppen ezért mikor Gáborral, a férjemmel saját családunk lett, egészen másképp álltunk hozzá, 
mint a családjaink annak idején. Elkezdtük a saját hagyományainkat kialakítani, tudatosan való-
ban szebbé tenni ezeket a napokat. Nincsenek tipikus karácsonyi ételeink, viszont már novem-
berben elkezdjük tervezni az ünnepi időszak menüjét, és igyekszünk mindig valami újdonságot 
belecsempészni. A sütés-főzés ilyenkor közös családi program nálunk! 

Azzal, hogy a gyerekek egyházi iskolába kerültek, az egész családunk sokkal közelebb került 
Istenhez. Ezáltal a karácsony mindannyiunk számára átalakult, jóval több és mélyebb jelentéssel 
bír, mint azelőtt. A gyerekek számára már nem csak egy ünnep, amikor ajándékot lehet kapni, 
hanem ünnep, aminek jelentése van, ami fontos, és ami arról is szól, hogy egymásra és magunk-
ra (magunkba) is többet figyeljünk.

A legkisebb fiúnk érkezése ezen már nem változtatott lényegesen, az érkezésével mégis hoz-
záadott a lelkünkhöz egy kis pluszt. Örökre különlegessé tette az ünnepet azzal, hogy tavaly 
a nagyobb gyerekek épp karácsony napján tudták meg, hogy lesz még egy testvérük, és idén 
először már hatan leszünk a fa körül.”

Összeállította: B. Pintér Márta 
iskolalelkész
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TEMPLOM’80 
„Az ördög nagyon ellene van annak, hogy a templom megépüljön. Mégis hiábavaló minden  
fáradozása, a templom meglesz.” (Kósa Pál, 1941. május 20.)

2023. november 12-én emlékeztünk rákoskeresz-
túri templomunk felszentelésének 80. évfordulójára. 
Részletek az ünnepre készített kiadványból: 

„A rákoskeresztúri evangélikusok már az 1870-es 
évek végén új templom építését fontolgatták,

mert az Ótemplom egyre szűkebbnek bizonyult is-
tentiszteletek tartására. Az építkezésre összegyűlt 
összeget azonban előbb az első világháború, majd 
a nagy gazdasági világválság vitte el. Az új templom 
a 2. világháború éveiben épült fel… ma azt mon-
danánk, a lehető legalkalmatlanabb időben. A ke-
resztúri evangélikusok nagy többsége és lelkészük, 
Kósa Pál azonban másként gondolta. Idén 80 éves 
templomunk sokak áldozatos munkájával, kitartó 
imádságától kísérve készült el. Evangélikus elődeink 
a világégés árnyékában, minden nehézség ellenére 
valóra váltották, amit elterveztek. Bizonyosan Isten 
áldása és kegyelme nyugodott bátor elhatározásu-
kon, és kísérte nagyszabású vállalkozásukat.

Az 1939-től 1943-ig tartó munkálatokat és a temp-
lomszentelés ünnepét iratok és fényképek, valamint 
a templomépítő parókus lelkész, Kósa Pál gyülekezettörténeti írásai alapján idézzük fel. A kora-
beli dokumentumok segítségével nemcsak egy hatalmas épület, egy szakrális tér megszületését 
követhetjük nyomon, de a gyülekezet mindennapjainak közvetlen háttere, a 2. világháború fe-
nyegető árnyéka, és a háborús évek szűkös pénzügyi-anyagi körülményei is megelevenednek.” 
(Mirák Katalin, 2023) 

„Kósa Pál lelkész-elnök előterjeszti a templomépítésre vonatkozó javaslatát. […] Annyi bizonyos, 
ha most nem építünk, akkor sohasem lesz új templom.” (Egyháztanácsi jegyzőkönyv, 1939. már-
cius 4.)

„A rákoskeresztúri evangélikus keresztyén egyházközség a Magyar Tudományos Akadémiától 
vett telken […] megkezdte templomának alapozását. Sándy Gyula műegyetemi magántanár ter-
vei szerint kb. 80.000 Pengő költséggel épül Istennek dicsőségére és minden hívő embernek 
örömére az új templom.” (A gyülekezet elnökségének levele báró Radvánszky Albert egyetemes 
egyházi felügyelőnek és Kapi Béla püspöknek, 1939. november 10.)

„1943. november 14-én egy esős, sötét novemberi délelőttön örömünnepre hívtak a keresztúri 
evangélikus templom harangjai: felépült a 60 éve óhajtott új templom, felszentelésre várt. […] 
Egymás után érkeznek a vidékiek. Itt szorgoskodnak a filmhíradósok. Jönnek a szomszéd gyü-
lekezetbeli testvérek, felügyelők, lelkészek. 10 óra előtt megindul a menet Túróczy püspökkel az 
élén, 18 Luther-kabátos lelkész kíséretében az új templom felé, amelynek ajtajában Sándy Gyula 
vár, hogy a templom kulcsát – a kiváló énekkarnak Altziebler Pál vezetése mellett előadott szép 
karéneke után – a püspöknek átadja. A csukott kapuk előtt a gyülekezet férfikara énekelte a  
„nyíljatok meg ti kapuk, ajtók, a dicsőség királya előtt” című zsoltárt.” (dr. Kósa Pál, 1993) 

SZABADULÓSZOBA RÁKOSHEGYEN 

Október 21-én, szombaton a reformáció ünnepe kapcsán gyerekalkalomra gyűltek össze a hit-
tanos gyerekek és szüleik gyülekezetünk rákoshegyi templomába. A nyári napközis tábor szer-
vezőgárdája (Zolnai Szilvia, Cseppelyné Gébele Gabriella, Kovács Márta és e sorok szerzője) 
igyekezett olyan foglalkozást létrehozni, amely felkelti a kicsik és nagyok érdeklődését. 

Nem akármilyen alkalmat terveztünk: a szabadulószoba műfaját választottuk. Mivel egyik gyü-
lekezeti épületünkben sincs szabadulószoba kialakítva, ezért a versenyzőknek ezúttal nem az 
volt a feladata, hogy kiszabaduljanak egy helyiségből. Szimbolikusan kellett egy erődítmény 
falait lerombolniuk: minden csapat Wartburg várának kicsinyített másával indult útnak azzal a 
céllal, hogy a feladatok megoldását meglelve egy-egy 
faldarabot lebonthasson, és végül kiszabadulhasson, 
ahogyan Luther is ott hagyhatta végre rejtekhelyét, és 
hazamehetett Wittenbergbe megnyugtatni az általa 
indított mozgalom követőit. A könnyebb-nehezebb 
feladványokkal az volt a célunk, hogy a résztve-
vők közelebb kerüljenek Luther életművéhez, 
elrablásának körülményeihez, Wartburg várá-
ban folytatott bibliafordító tevékenységéhez, 
énekszerzői munkásságához. Mindeközben 
nemcsak kreativitásukat, kitartásukat és játé-
kos kedvüket bizonyították a gyerek és felnőtt 
versenyzők, hanem ösztönöztük őket a közös 
munkára, egymás megismerésére is. 

A „kiszabadultak” Luther-rózsás kekszet és más 
finomságokat eszegetve, Wartburg várának kicsinyített másával kezükben, szívükben pedig az 
alkalomra választott igével indultak haza: „Aki a Felséges rejtekében lakik, a Mindenható árnyé-
kában pihen, az ezt mondhatja az Úrnak: Oltalmam és váram, Istenem, akiben bízom! Tollaival 
betakar téged, szárnyai alatt oltalmat találsz, pajzs és páncél a hűsége.” (Zsoltárok 91, 1–2, 4) 

Koczor Kinga 
kántor, hittanár

A Magyar Filmiroda Rt. a templomszentelésről felvételt készített. Szövege: „Rákoskeresztúr  
új evangélikus templomát Túróczy Zoltán tiszakerületi püspök szentelte fel. Az új templom  
keresztelővel kezdte el hivatása gyakorlását.” (1943. november, Magyar Világhíradó 1031)

A 34 másodperces filmfelvétel itt megtekinthető:  
https://filmhiradokonline.hu/watch.php?id=5540

„Kérjük Isten áldását, hogy a rákoskeresztúri templom mindig az imádság háza, és a gyülekezet 
lelki otthona legyen. Ahol a hallható ige és a látható kegyelmi jelek nemzedékeken át munkálják a 
szívekben a hitet, hogy mindig legyenek, akik együtt vallják a zsoltáríróval: „Nagyok az Úr tettei, 
kikutathatják, akiknek csak kedvük telik benne. Munkája fenséges és ékes, igazsága örökre meg-
marad.” Zsoltárok 111,2–3 (Nagyné Szeker Éva, 2023)

A kiadvány elektronikus formában megtekinthető a gyülekezet honlapján: 
https://rakoskeresztur-lutheran.hu/80eves

Összeállította: Mirák Katalin szerkesztő
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ID. LUCAS CRANACH

Az 1523-as év nem volt túlságosan ese-
ménydús Luther életében. Wittenbergben 
liturgiai, nevelési és szociális reformokat in-
dított el, az egyetemen Mózes 5. könyvéről 
tartott előadásokat. Akár mondhatnánk is: 
a gép rendben működik, a mester megpi-
henhet. (Persze ezt sok későbbi esemény 
bőségesen megcáfolja.) Ezért most inkább 
Luther egyik kortársáról emlékezünk meg.

Az itt látható képet idősebb Lucas Cranach 
festette a reformátorról. Szerzetesi ruhában 
látjuk, egyik kezét a szívére teszi, a másikat 
egy díszes borítójú könyvön, nyilvánvaló-
an az előző évben megjelent németnyelvű 
Újszövetségen nyugtatja. A kisméretű (kb. 
30x43 cm-es) kép éppen ötszáz éve, 1523-
ban készült, ma a Német Nemzeti Múzeum 
őrzi Nürnbergben.

De ki is volt a festő? Id. Lucas Cranach 
(1472–1553) Luthernél 11 évvel idősebb 
volt, és 7 évvel túlélve őt, 81 éves korában 
halt meg. 1504-től a szász választófejede-
lem udvari festője, ezért Wittenbergben 
telepedett le. A szász herceg 1508-ban 
nemeslevelet adományozott neki. Tekinté-
lyes polgára lett a városnak, 1519-től tagja 
a tanácsnak, 1537-től polgármester. Igazi 
korabeli vállalkozó volt. Nagy kiváltságként 1520-ban patikát nyithatott, de könyvkereskedést és 
nyomdát is üzemeltetett. Luther számos művét ő adta ki. 

A reformátorhoz nem csak üzleti, hanem baráti kapcsolat is fűzte. A festő kérte meg Luther szá-
mára Katharina von Bora kezét, és ő volt az esküvői tanúja is. Gyermekeiknek kölcsönösen ke-
resztapjai voltak. Lutherről készített néhány portrét, de más művein is megörökítette őt, többek 
között a wittenbergi városi templom oltárának képein: az utolsó vacsorán az egyik tanítványként 
szerepel, a predellán (a szárnyasoltár legalsó részén) pedig a prédikáló reformátort látjuk, amint 
jobbjával a megfeszített Krisztusra mutat.

Hogy mekkora hatással voltak rá a reformátori tanok, mi sem bizonyítja jobban, mint hogy a we-
imari Herder templom oltárképére, amely Krisztus keresztre feszítését ábrázolja, saját magát is 
odafestette. A Megváltó oldalsebéből éppen az ő fejére ömlik sugárban a vér.

Áldott legyen Cranach mester emléke, aki képeivel éppen úgy prédikál 500 év távlatából, mint 
Luther az írásaival.

Zászkaliczky Pál (ifj.)
presbiter 

NÁLUNK RENDEZTÉK MEG AZ ELSŐ ORSZÁGOS 
KONFIRMANDUSTALÁLKOZÓT

Reménység szerint a jövő evangélikus egyházát alkotó fiatalokkal telt meg 2023. szeptember 
23-án, szombaton kerületünk nemrég megnyílt rendezvényközpontja. Az országos egyház és 
az országos iroda gyülekezeti és missziói osztályának szervezésében először rendezték meg 
az evangélikus konfirmandusok országos találkozóját. A mintegy ezer fiatalt megszólító alkalom 
mottója az idei, a konfirmációs és elköteleződést fókuszba állító tematikus év igéjéül is szolgáló 
mondat volt: „Mindenre van erőm Krisztusban, aki megerősít engem.” (Filippi 4,13) Az esemény 
záró momentumai között a jövő évi Szélrózsa helyszínét is bejelentették.

Az elmúlt három évben konfirmált, valamint a mostantól konfirmációi előkészítőre járó fiatalokat 
és az őket kísérő lelkészeket, hitoktatókat, családtagokat áhítattal, koncertekkel, beszélgeté-
sekkel és expóval várták. A nap hangulatát a Közel együttes közreműködésével közös éneklés 
alapozta meg.

Az eseményt – a hivatalos köszöntők után – közös áhítat indított. „Krisztusban kaptunk közös-
séget, új lehetőséget. Hozzá tartozunk, éljünk vele. Az ő ereje mindig ott van veletek” – biztatta 
a fiatalokat a nyitóáhítat keretében Czető Kata, a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközség 
beosztott lelkésze.

Magával ragadó előadásban járta körül a döntések és az elköteleződés nehézségeit Haj-
duch-Szmola Patrik, a Kecskeméti Evangélikus Egyházközség igazgató lelkésze, aki hozott egy 
„tuti” stratégiát is: „Kérdezd meg Istentől, vond be őt a dilemmáidba!” Persze ő a legritkább eset-
ben válaszol egészen konkrétan, sokkal gyakoribb, hogy valami egészen kreatív vagy nem várt 
módon, a mindennapi történések folyamán, vagy épp a csendjével szól hozzánk. Abban azonban 
mindig biztosak lehetünk, hogy terve van velünk, és ezt a tudtunkra is adja.

A döntésekről délután kiscsopor-
tos beszélgetések keretében foly-
tathatták a diskurzust a fiatalok, a 
lehetőségek piacán pedig számos 
evangélikus intézménnyel, szer-
vezettel és kezdeményezéssel 
ismerkedhettek meg, de többféle 
játékra is lehetőségük nyílt. A nap 
zárásaként bejelentették a jövő évi 
Szélrózsa evangélikus ifjúsági ta-
lálkozó helyszínét: Nyíregyháza ad 
otthont 2024. július 10–14. között a 
fesztiválnak.

„Felemelő, és számomra is megerősítő volt nem csupán szervezni ezt az eseményt, hanem részt 
is venni rajta. Már akkor úgy éreztem, hogy olyan élményekkel mehettek haza a résztvevő fiata-
lok, ami hosszú ideig dolgozik még bennük, és valóban hozzájárul ahhoz, hogy elköteleződje-
nek egyházunk iránt. A későbbi kapott visszajelzések pedig igazolták ezt a benyomásomat” –  
fogalmazott Zászkaliczky Anna Eszter, gyülekezetünk Facebook-oldalának szerkesztője, aki az 
országos iroda kommunikációs referenseként dolgozott a rendezvény előkészítésén.

A szöveget Vitális Judit az Evangélikus.hu-n Igen Isten mellett c. cikke alapján  
Zászkaliczky Anna Eszter állította össze.  

A fotót Kalocsai Richárd készítette.

id. Lucas Cranach: Martin Luther mint  
ágoston-rendi szerzetes
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SZOLGÁLATAINK 2023. ÁPRILIS 8. – NOVEMBER 5.

Mező Lora, Simon Teodora Mira, 
Sömjéni Ákos, Sömjéni Miklós, Oláh 
Barna Ferenc, Nagy Noémi Elena, 
Székely Léna Éva, Krisztu Gábor, 
Rábai Kornél, Pájer Szabolcs, Pájer 
Dominik, Vörös Mila Anna, Hevér 
Emilia, Németh Dóra, Németh András 
Farkas, Szabó Anton, Kéri Barbara, 
Darabos Dominik, Mester Károly, 
Szabó Fanni, Sinka-Pálinkás Bella, 
Krupa Márk, László Leticia, Németh 
Viktória

ÁDVENTI ÉS KARÁCSONYI PROGRAMJAINK 
december 3. 
 16 óra ÁDVENTI TEADÉLUTÁN – Rákoskeresztúr (gyülekezeti terem)
december 9. 
 15 óra ÁDVENTI CSALÁDI KÉZMŰVES DÉLUTÁN – Rákoskeresztúr (gyülekezeti terem)
december 12. 
 17:30 óra A KŐRÖSI ISKOLA KARÁCSONYI KONCERTJE – Rákoskeresztúr (templom)
december 17. 
 11 óra CSALÁDI ÉS IFJÚSÁGI ISTENTISZTELET – Rákoskeresztúr (templom)
december 6., 13., 20. 
 18:30 óra ÁDVENTI ESTI ISTENTISZTELETEK – Rákoskeresztúr (gyülekezeti terem)

FELÜGYELŐI HIVATALBAN 2018–2023 
2018 márciusában választott meg az egyházközség felügyelőnek. Nagyon mozgalmas volt ez az 
időszak az életemben. Ha visszatekintek az elmúlt öt évre, akkor nem is az elkészült munkákra, 
hanem a gyülekezet építését korlátozó „falak” lebontására, ill. az új szolgálati területek elindítá-
sára emlékszem szívesebben. Mindez épp csak elkezdődött, sok még a teendő!

A nagyobb elkészült munkák: 
 – 2018: megoldottuk a rákoskeresztúri templom szellőzését
 – 2019: megszüntettük a rákoskeresztúri templom és parókia beázását; befejeztük a parókia 

vizesblokkjának a felújítását 
 – 2020: megállítottuk a rákoscsabai gyülekezeti terem falainak nedvesedését 
 – 2021–2022: 14,8 MFt vissza nem térítendő állami támogatásból befejeztük a keresztúri 

templom penészmentesítő festését és az infra padfűtés kialakítását
 – 2022: rendbe tettük a rákosligeti templomkertet; döntés született a rákoskeresztúri parókián 

akkor még üresen álló lakások kiadásáról 

A gyülekezetünk építését szolgáló történések: 
 – 2018: dr. Garádi Péterrel (elnök, Evangélikus Belmissziói Baráti Egyesület) munkakezdő 

presbiteri csapatépítést szerveztünk egymás megismerésére, és a közös munkára való fel-
készülésre 

 – 2019: meglátogattuk finn testvérgyülekezeteinket Noormarkkuban és Raumában
 – 2020: kezdeményezésemre Csabán, Ligeten, Keresztúron és Hegyen is elindult a „Nikodé-

musok órája” nevű kör, ahová mindenkit hívtunk, aki keres, mint Nikodémus, és aki bibliai 
választ szeretne kapni kérdéseire. A kör megalakulásának célja gyülekeztünk építése volt 
mind a négy templomkörzetünkben. 

 – 2020: a koronajárvány miatt az istentiszteletekről videofelvételt közvetítettünk és beindítot-
tuk az online alkalmakat (Középkör, Luther-olvasókör, baba-mama kör, Nikodémusok órá-
ja…). A világ egyre jobban bezárkózott, de Isten igéjét nem lehetett bezárni!

 – 2021: elindult a fiatal felnőttek alkalma Mészáros Melinda és Tóth Balázs kezdeményezésé-
re; elindult a csütörtök délelőtti bibliakör Rákoskeresztúron Szántóné Varga Edit kezdemé-
nyezésére, lelkészeink szolgálatával 

 – 2022: megalakult a belmissziói munkacsoport, amelyben a gyülekezetépítő javaslatokat  
vitatjuk meg, és változtatásokat vezetünk be, pl. éves programnaptár összeállítása, a gyüle-
kezetből hiányzó generációk elérése

Kis „magokat” is próbáltam elültetni az öt év alatt. Az egyikről Ferenczy Erzsébet levelét idézem: 
„De most hadd osszak meg Veled egy örömhírt: A két éve felvetett ötleted most valósult meg! 
Rád hivatkozva, Rád gondolva elkezdtem az óvodai hittant három csoportban! Istennek legyen 
hála, hogy a járvány elmúlt – legalábbis már nem akadály –, és mostanra beérett a gondolatod! 
Legyen számodra is nagy biztatás: a ti munkátok nem hiábavaló az Úrban! Megáldotta Isten azt 
az akkori elképzelésedet, és ha évek teltek is el, most mégis megvalósult! Nekem nagy öröm volt a 
gyerekekkel lenni, és remélem, hogy Isten megáldja ezt a szolgálatot és a gyerekek is élvezni fog-
ják! Köszönöm, hogy akkor felvetetted! Isten áldjon érte és mindazért, amit felügyelőként tettél a 
gyülekezetért! Gondolom, más területeken is érik az akkori szolgálatod gyümölcse!”

2023. március 8-án családi okok miatt bejelentettem a lemondásomat a felügyelői tisztségről. 
Ezúton szeretném megköszönni mindazoknak a támogatását, akik segítettek ennek a nehéz idő-
szaknak az átvészelésében! Isten áldását kérem az életükre! 

Istennek legyen hála, hogy Szent Lelke által felkészít és megerősít minket a feladatra!

SOLI DEO GLORIA

Erős vár a mi Istenünk!

ÜNNEPI ISTENTISZTELETI REND
december 24. ADVENT 4. VASÁRNAPI ISTENTISZTELET 

9 óra – Rákoskeresztúr (templom)

december 24. SZENTESTI ISTENTISZTELET 
17 óra – Rákoskeresztúr (templom)
17 óra – Rákoshegy (templom)

december 25. KARÁCSONY ÜNNEPE 
9 óra – Rákoshegy (templom)
9 óra – Rákoscsaba (templom)
11 óra – Rákoskeresztúr (templom)
Rákosligeten ezen a napon nem tartunk istentiszteletet!

december 26. KARÁCSONY MÁSODNAPJA
9 óra és 11 óra – Rákoskeresztúr (templom)

december 30. 17 óra GYÁSZISTENTISZTELET – Rákoskeresztúr (templom)

december 31. 16 óra ÓÉV ESTI ÁHÍTAT – Rákoskeresztúr (gyülekezeti terem)

2024. január 1. 11 óra ÚJÉVI ISTENTISZTELET – Rákoskeresztúr (templom)

7/2023. (10.25.) sz. Presbitériumi határozat
A Rákoskeresztúri Evangélikus Egyházközség Presbitériuma a téli istentiszteleti rend-
del kapcsolatban a következő határozatot hozza: 2023. november 19. és 2024. március 
17. között vasárnaponként csak a rákoskeresztúri templomban tartunk istentiszteletet, 
9.00 és 11.00 órakor. Ez alól kivételt képez az ünnepi istentiszteleti rend:

Magyari Márton–Pete Dóra,  
dr. Szabó Dávid–Tóth Barbara,  
dr. Sömjéni László–dr. Szűcs Katalin,  
Vig Balázs–Zászkaliczky Anna Eszter,  
Kotra László–Mayer Erzsébet

Agárdi Károly (75), Herendi 
Péterné sz. Gáspár Irén Gizella 
(85), Csikós-Nagy István Péter 
(66), Kapiás Károly Pál (67), 
Turcsán Mihály (87), Majer Mihály 
Jánosné sz. Schleckmann 
Zsuzsanna Teréz (93), Nagy Anita 
(49), Máthé Györgyné sz. Filipszki 
Eszter (72), Pusztai Istvánné sz. 
Barta Anna (71), Erdélyi János 
(90), Szmuda Jánosné sz. Szabó 
Katalin (81), Gönye Ádám (41), 
Koródi László (67), Kass Imréné 
sz. Tusnádi Edit (96)

KERESZTELŐ: ESKÜVŐ: TEMETÉS:

Sámel László
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ÓÉV ESTÉJE  
„Magadra hagytalak néhány pillanatra,
de nagy irgalommal ismét összegyűjtelek.” (Ézsaiás 54,7)

Ma van ennek az évnek az utolsó napja. Különböző érzésekkel a szívünkben-lelkünkben 
érkeztünk ide. Van, akiben a megkönnyebbülés érzése kerül előtérbe: végre ennek is a 
végéhez érkeztünk. Van, akit a remény tölt be: majd a holnap jobb lesz. Vannak, akik ön-
feledten, mámorosan ünnepelnek. Mások szívükben gyásszal és emlékezéssel érkeztek 
a mai naphoz. Hiszen ebbe az esztendőbe nem ilyen hiányokkal, veszteségekkel léptünk 
be, de útközben mégis elvesztettünk valamit, valakit, akinek el kellett engedni a kezét. 

Öröm vagy bánat, boldogság vagy gyász, mosoly vagy könny, amely a mai napon ott van 
a szívünkben, és betölti gondolatainkat, érzéseinket. Mégis engedjük, hogy mindeze-
ken átragyogjon Isten igéje, amely a kegyelem, a vigasztalás és a reménység ajándékát 
hozza el számunkra. Hiszen minden napon, így ma is, minden körülmények között Isten 
szeretete erősíthet és vigasztalhat bennünket. A Krisztusban kapott ajándékok pedig 
mindennapjaink erőforrásai lehetnek nem csupán önmagunk, hanem a másik ember 
számára is. 

Ma hálát adhatunk az elmúlt esztendőért, hogy kegyelemből éltünk, és reménységgel te-
kinthetünk a holnap felé. Kérhetjük mennyei Atyánkat, hogy holnapunkat, az új esztendőt 
is tartsa kezében, és legyen mellettünk ajándékaival minden napon. 

Mennyei Atyánk, hálát adunk Krisztusban kapott ajándékainkért, 
amelyek velünk voltak utunkon a mögöttünk lévő esztendőben 
is. Köszönjük, hogy nem hagytál magunkra a megpróbáltatások 
idején sem. Kérünk, légy velünk az előttünk álló úton, amelyet te 
készítettél nekünk Jézus Krisztusért. Ámen.

Lindákné János Zsuzsanna
evangélikus lelkész, Hévízgyörk

(Forrás: A fény felé. Lelki útravaló az év minden napjára. Szerk. Galambos Ádám, Luther 
Kiadó, 2022, 537–538.)
A kötet írásai a Napi ige – evangélikus útmutató Facebook-oldalon is olvashatók:  
facebook.com/evangelikus.utmutato


